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У статті висвітлено питання організацій-
ного та інформаційного забезпечення діяль-
ності національних технічних комітетів стан-
дартизації (ТК) України у 2005—2009 роках. 
Оцінено ефективність проведення галузевих 
та регіональних нарад з ТК, представниками 
промисловості та бізнесу.

Д ержавне підприємство 
«Український науково-

дослідний і навчальний 
центр проблем стандартиза-
ції, сертифікації та якості» 
(ДП «УкрНДНЦ») як провід-
на науково-дослідна органі-
зація Держспоживстандарту 
бере участь у реалізації основних напрямків дер-
жавної політики у сфері стандартизації та суміжних 
сферах діяльності [1, 2], надає відповідну консуль-
тативну, інформаційну та методичну допомогу ТК, 
центральним органам виконавчої влади (ЦОВВ), ін-
шим підприємствам, установам і організаціям, вра-
ховуючи регіональні державні центри стандарти-
зації, метрології та сертифікації (ДЦСМС) системи 
Держспоживстандарту.

ДП «УкрНДНЦ» отримує різноманітні запити сто-
совно діяльності ТК консультативного, інформацій-
ного або методичного характеру не лише від пред-
ставників ТК, а й від фахівців ЦОВВ, організацій або 
підприємств. Основні актуальні питання у 2005—
2009 роках, що потребували роз’яснення: правила 

діяльності ТК, їхні контактні дані, процедури зміни 
керівного складу, правила передання функцій секре-
таріату ТК до іншої організації, стан експертизи по-
ложення про ТК, можливість придбання на пільго-
вих умовах стандартів у Головному фонді норматив-
них документів.

Видання у 2005—2009 роках ДП «УкрНДНЦ» що-
річних каталогів «Технічні комітети стандартизації 
України» сприяло кращому інформуванню зацікав-
лених партнерів про національні ТК, отриманню ак-
туалізованих даних про ТК, організацію чи устано-
ву, що здійснює функції секретаріату ТК, адресу, те-
лефони та іншу інформацію.

Для обговорення сучасного стану стандартизації 
в Україні, покращання діалогу зацікавлених сторін 
та інформування про переваги від участі у роботі 
національних ТК, ДП «УкрНДНЦ», інші територіаль-
ні органи (ТО) за дорученням Держспоживстандарту 
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Таблиця 1. Інформація про галузеві наради

Тематика заходу або галузь діяльності й дата 
проведення

Кількість учасників-представників:

ЦОВВ, академії 
наук

ДЦСМС
підприємств, 

асоціацій 
виробників

ТК

Нарада керівників ТК 1 4 0 100

Нарада з питань гірничо-металургійного 
комплексу

3 5 0 15

Нарада з питань безпеки й охорони здоров’я 5 1 0 24

Нарада з питань інформаційних технологій 
і метрології

6 9 2 29

Нарада з питань агропромислового і паливно-
енергетичного комплексів 

6 5 6 24

протягом 2006—2007 років провели низку галузевих 
та регіональних нарад за участі ТК.

Так, у 2006 році на базі ДП «УкрНДНЦ» було прове-
дено нараду голів і секретарів ТК та чотири галузеві 
наради за участі ТК, фахівців Держспоживстандарту, 
інших ЦОВВ, ТО (табл. 1). Запрошувались представ-
ники асоціацій, об’єднань підприємств, виробників, 
які, на жаль, не були активними і не взяли участі 
у трьох заходах — нарадах керівників ТК з питань 
гірничо-металургійного комплексу, безпеки й охо-
рони здоров’я.

Нарада голів, заступників голів та відповідаль-
них секретарів ТК була приурочена до відзначен-
ня Дня працівника стандартизації та метрології 
й Всесвітнього дня стандартів. На ній розглядались 
питання діяльності ТК на сучасному етапі, їхня роль 
у реалізації державної політики у сфері стандарти-
зації, обговорювались завдання та проблеми плану-
вання робіт зі стандартизації.

Учасники мали можливість поінформувати про 
роботу своїх ТК, обмінятись досвідом, обговорити 
проблеми, що виникають у процесі діяльності на на-
ціональному, міжнародному чи міждержавному рівні, 
охоплюючи надання пропозицій до плану, розроб-
лення, погодження, надання або скасування чиннос-
ті, фінансування та видання національних стандар-
тів. Заслухавши доповіді та обговоривши запропо-
нований проект рішення, учасники наради домови-
лись прийняти його в цілому та доповнити пропози-
ціями, що були висловлені під час проведення захо-
ду. Крім цього, на зустрічі було поінформовано про 
проведення нарад з ТК згідно з графіком, схваленим 
на колегії Держспоживстандарту від 21.09.2006 [3].

Нарада з керівниками ТК стала важливою подією 
для організацій, підприємств і установ, що здійсню-
ють функції секретаріату ТК, у вирішенні проблем-
них питань їхньої діяльності. Доповідачі та учас-
ники відзначили важливість проведеного заходу 

Держспоживстандартом і ДП «УкрНДНЦ» для розбу-
дови національної стандартизації, колегіального роз-
гляду проблемних питань, обміну досвідом та спри-
яння широкому інформуванню ТК.

Інші чотири галузеві наради, проведені на ба-
зі ДП «УкрНДНЦ» у 2006 році, розглядали проблем-
ні питання діяльності ТК, що потребували вирішен-
ня, зокрема необхідність перегляду закріплених між-
державних стандартів ГОСТ, оновлення нормативної 
бази шляхом першочергового запровадження гармо-
нізованих міжнародних і європейських стандартів, 
спів праця ТО Держспоживстандарту з ТК, захист інте-
лектуальної власності, зокрема технічних умов (ТУ), 
від несанкціонованого розповсюдження та видання.

Зверталась увага на проблеми з фінансуванням 
науково-дослідних робіт зі стандартизації, які усклад-
нені процедурами тендерних закупівель у зв’язку 
з прийняттям Закону України «Про закупівлю това-
рів і послуг за державні кошти», що ставить під сум-
нів реалізацію потенціалу суб’єктів стандартизації, 
досягнення показників, встановлених урядовими до-
кументами стосовно прийняття стандартів та покра-
щання якості нормативних документів.

Деякі ТК висловлювали застереження щодо впро-
вадження на національному рівні міжнародних та 
європейських стандартів методом підтвердження. 
Також учасники наради зазначили, що перспективи 
розвитку національної стандартизації та покращання 
її ринкової відповідності суттєво залежать від спів-
праці ТК з виробниками і бізнесом у цілому, рівень 
якої було визнано недостатнім.

На нараді з питань гірничо-металургійного комп-
лексу зверталась увага на наявність значної кіль-
кості розроблених ТУ у цій сфері, в яких заниже-
но вимоги до продукції порівняно з міждержавни-
ми, міжнародними та європейськими стандартами. 
Відзначено активну участь українських ТК гірничо-
металургійного комплексу на регіональному рівні, 
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що сприяє захисту інтересів національного вироб-
ника — 14 національних ТК беруть участь у роботі 
міждержавних ТК (МТК), а 6 національних ТК ведуть 
секретаріати МТК. У той же час акцентувалось на то-
му, що асоціації виробників гірничо-металургійного 
комплексу ще не досить активно беруть участь у ро-
ботах зі стандартизації. Тому актуальним питанням 
є залучення асоціацій і об’єднань виробників, ма-
лих і середніх підприємств до фінансування й учас-
ті у розробленні національних стандартів.

На нараді з питань стандартизації у сфері безпе-
ки, охорони здоров’я, захисту довкілля, попереджен-
ня надзвичайних ситуацій, технологічних процесів, 
що визначають якість продукції, загально-технічних 
вимог, вузлів, деталей піднімали питання коорди-
нованості дій між Держспоживстандартом України 
та іншими ЦОВВ, дотримання процедури погод-
ження проектів стандартів у сфері охорони довкіл-
ля з профільними ТК, а також застосування еколого-
економічних інструментів для стимулювання впрова-
дження підприємствами стандартів серії ISO 14000.

На нараді з питань стандартизації у сфері ін-
формаційних технологій, телекомунікацій та засо-
бів зв’язку, метрології, вимірювання, засобів вимі-
рювальної техніки, побутових послуг і продукції на-
родного вжитку та транспортному комплексі розгля-
дались питання дотримання процедур планування 
розроблення національних стандартів ТК, зверталась 
увага на наявність у Плані національної стандар-
тизації (План) низки позицій певних ТК, що не на-
лежать до їхньої сфери діяльності. Висловлювались 
сумніви щодо спроможності виконання окремими ТК 
значних обсягів завдань, внесених до Плану.

На нараді з питань стандартизації у сфері агро-
промислового і паливно-енергетичного комплексів, 
сфери хімічних технологій та енергоощадження за-

значалось про необхідність запровадження перехід-
ного періоду для адаптації підприємств до виконан-
ня вимог, встановлених міжнародними та європей-
ськими стандартами.

Учасники наради підтвердили важливість узго-
дженої співпраці під час розроблення стандартів між 
українськими ТК, що функціонують у суміжних сфе-
рах діяльності, необхідність залучати до цих робіт 
додаткові ресурси виробників та підприємств галузі. 
Адже у певних галузях економіки України функціо-
нують спілки та асоціації виробників, які могли б бути 
не лише активними учасниками процесу стандарти-
зації, але й розробниками стандартів за власні кошти.

З усіх проведених у 2006 році нарад найбільша 
кількість учасників від ТК була на нараді керівни-
ків ТК (табл. 1). Із галузевих нарад найбільша кіль-
кість учасників — представників ТК була на нараді, 
де розглядались питання стандартизації у сфері ін-
формаційних технологій, телекомунікацій та засобів 
зв’язку, метрології, вимірювання, засобів вимірюваль-
ної техніки. Імовірно, такий інтерес був пов’язаний 
з тематикою наради, оскільки практично половина 
учасників представляли ТК, секретаріати яких ведуть 
організації системи Держспоживстандарту.

У продовження започаткованої практики та 
з метою підвищення результативності діяльнос-
ті ТК у 2007 році за участі ТК на базі ДЦСМС та 
ДП «УкрНДНЦ» відбулось чотири регіональні на-
ради на виконання наказу Держспоживстандарту 
від 26.02.2007 № 37 (табл. 2).

Найактивнішими були ТК, що взяли участь у ре-
гіональній нараді в м. Харкові й територіально зна-
ходяться у Харківській, Полтавській та Сумській об-
ластях [4, 5]. З усіх 28 ТК цього регіону у нараді 
взяли участь 26 ТК. Друге місце за активніс-
тю участі у регіональних нарадах посідають ТК, 

Таблиця 2. Інформація про регіональні наради з ТК

Місто, дата 
проведення

Проведено на базі ТК регіонів України

Кількість учасників-представників:

ЦОВВ, 
академії 

наук
ДЦСМС

підприємств, 
асоціацій 

виробників
ТК

м. Дніпро-
петровськ

ДП «Дніпростандарт-
метрологія»

Дніпропетровська, Запорізька, 
Донецька, Луганська

2 6 17 26

м. Харків ДП «Харківстандарт-
метрологія»

Харківська, Полтавська, 
Сумська

2 4 79 26

м. Одеса ДП «Одесастандарт-
метрологія»

АР Крим, Одеська, 
Миколаївська, ТК 
м. Києва з системи 
Держспоживстандарту 

2 6 10 11

м. Львів ДП «Львівський РДЦСМС» Львівська, Івано-Франківська, 
Житомирська

3 13 51 8
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що були присутні на нараді в м. Львові, наступні 
у м. Дніпропетровську та м. Одесі (див. рисунок).

Представники  Держспоживстандарту та 
ДП «УкрНДНЦ» брали участь у всіх проведених за-
ходах, виступали з доповідями з актуальних питань 
діяльності ТК відповідного регіону, надавали відпо-
віді або роз’яснення щодо низки порушених питань 
і проблем. За результатами нарад приймались від-
повідні рішення, інформація про які своєчасно роз-
міщувалась на веб-сайтах Держспоживстандарту, 
ДП «УкрНДНЦ» та публікувалась у фаховому журна-
лі «Стандартизація, сертифікація, якість».

Загалом представники ТК та інші учасники галу-
зевих та регіональних нарад підкреслювали важли-
вість проведення цих заходів не лише для широкого 
інформування ТК й підвищення ефективності їхньої 
роботи, а й для можливості обмінятись досвідом та 
обговорити нагальні проблемні питання, що стосу-
ються вузьких сфер діяльності або конкретних ТК.

Питання, що піднімались на нарадах, викликали 
інтерес у всіх учасників та сприяли розвитку дис-
кусії стосовно різних можливостей для вирішення 
проблем фінансування робіт зі стандартизації, взає-
модії з органами влади, провідними виробниками та 
бізнесовими структурами для залучення до робіт зі 
стандартизації. Рекомендувалось змінити формат по-
дальших регіональних нарад таким чином, щоб пер-
ша половина наради проходила як пленарне засідан-
ня, а друга — у формі «круглого столу».

Учасники всіх без винятку нарад звертали ува-
гу на те, що застосування процедур тендерних за-
купівель до науково-дослідницьких робіт зі стандар-
тизації призводить до руйнації наявного потенціалу 
суб’єктів стандартизації та унеможливлює досягнен-
ня показників, встановлених урядовими документа-
ми стосовно прийняття стандартів та покращення 
якості нормативних документів.

Під час підготовки та проведення згаданих вище 
заходів неодноразово проводились роботи з асоціа-
ціями та об’єднаннями вітчизняних товаровиробни-
ків щодо залучення їхніх коштів і наукового потен-
ціалу до вирішення проблем технічного регулюван-
ня та споживчої політики. Переважна 
більшість компаній не беруть учас-
ті, але зацікавлені у роботах зі стан-
дартизації, стежать за розробленням 
стандартів, однак не виявляють го-
товності фінансувати роботи у сфері 
стандартизації. Це наочно демонструє 
пасивну та очікувальну позицію біз-
несу в питаннях стандартизації.

Після проведення галузевих та ре-
гіональних нарад з ТК із залучен-
ням провідних асоціацій виробників 
збільшилась кількість заявок від під-

приємств та організацій з пропозиціями щодо ство-
рення нових технічних комітетів стандартизації (21 
пропозиція): у 2005 році — 3 ТК; 2006 році — 5 ТК; 
2007 році — 6 ТК; 2008 році — 4 ТК; 2009 році — 
3 ТК. Від науково-дослідних установ, університетів 
та інститутів надійшло 14 пропозицій, із них 7 — 
у сфері агропромислового комплексу; від науково-
виробничих підприємств, об’єднань і центрів — 5; 
асоціацій — 2.

Значна кількість пропозицій щодо створення ТК, 
які в більшості надходили від наукових установ сфери 
агропромислового комплексу та сільського господар-
ства, пов’язана з обсягами фінансування, виділеними 
Мінагрополітики у 2005—2006 роках та 2008 році.

Ініціювання створення ТК іншими інститутами, 
науково-виробничими підприємствами, об’єднаннями 
та двома асоціаціями свідчить, з одного боку, про по-
требу в запровадженні національних, європейських 
та міжнародних стандартів для певних користувачів, 
з іншого — про низький рівень готовності бізнесо-
вих структур вкладати кошти у розроблення стан-
дартів за певними галузями діяльності.

У 2008—2009 роках ДП «УкрНДНЦ» продовжив 
практику проведення семінарів та конференцій для 
ТК за сприяння проекту Twinning «Зміцнення стан-
дартизації, ринкового нагляду, випробувань, законо-
давчої метрології, оцінки відповідності та споживчої 
політики в Україні».

У цей період були проведені такі заходи для ТК:
 семінар «Моніторинг та переоцінка стандар-

тів» за участі експертів Німецького інституту стан-
дартизації (DIN) М. Крюгера та С. Меркель (9–10 лип-
ня 2008 року);

 семінар «Механізм прискорення впровадження 
європейських стандартів та робота технічних комі-
тетів як в Україні, так і в Європі» за участю експер-
та DIN К. Шульца (17.07.2008);

 семінар «Удосконалення діючої інфраструк-
тури якості в Україні» за участі керівника проекту, 
директора департаменту Французької асоціації 
із стандартизації (AFNOR) К. Вендлінга, експерта DIN 
Т. Кайзера (16.06.2009);

м. Дніпропетровськ;
89,6

м. Харків; 93

м. Львів; 91,6

м. Одеса; 42,1

Кількість ТК, що взяли участь у регіональних нарадах 2007 року, % 

від кількості ТК регіону
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 конференція «Нова роль стандартизації у під-
вищенні конкурентоспроможності та розвитку між-
народної торгівлі» за участі європейських експертів 
А. Брідена, К. Вендлінга, Е. Вардакаса (02.12.2009).

Проведені заходи зумовили інтерес з боку ТК, які 
мали можливість поставити європейським експер-
там запитання щодо функціонування національних 
органів стандартизації Франції та Німеччини, про-
цедур і правил розроблення національних стандар-
тів, підходів та організації діяльності підрозділів DIN 
і AFNOR з управління якістю та редагування проек-
тів стандартів.

Особливий інтерес ТК стосувався питань фінан-
сування, планування, оцінки ефективності та ор-
ганізації робіт зі стандартизації в Німеччині та ін-
ших країнах Європи, практики діяльності й фінансу-
вання роботи ТК AFNOR, DIN, CEN, CENELEC, специфі-
ки прийняття європейських стандартів, які є доказо-
вою базою для виконання директив Європейського 
Союзу.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ
1. Практика проведення регіональних та галу-

зевих нарад за участю ТК, промисловців та інших 
партнерів сприяла покращанню діалогу зацікавле-
них сторін, інформуванню про переваги їхньої участі 
в роботі національних ТК, а також виявила неготов-
ність бізнесових структур вкладати кошти у розро-
блення стандартів за певними галузями діяльності.

2. Найактивнішу участь у всіх заходах, проведе-
них ДП «УкрНДНЦ», ТО та Держспоживстандартом про-
тягом 2006—2009 років, брали ТК, секретаріати яких 

ведуть організації системи Держспоживстандарту.
3. Інформаційному забезпеченню діяльності ТК 

та обізнаності інших зацікавлених партнерів сприя-
ло видання протягом 2005—2009 років щорічних ка-
талогів «Технічні комітети стандартизації України».

4. Велика кількість запитів, які надходять до 
ДП «УкрНДНЦ» стосовно діяльності ТК, свідчать про 
значну потребу систематичної інформаційної робо-
ти з ТК, централізованої координації їхньої діяльнос-
ті, а також необхідність проведення семінарів, кон-
ференцій, нарад чи навчальних курсів лекцій не ли-
ше для ТК, а й для інших підприємств, установ та ор-
ганізацій.
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Майбутній стандарт ISO 50001 з енергоуправ-
ління був недавно схвалений як Проект міжнарод-
ного стандарту (DIS).

ISO 50001 має вигляд структури для промис-
лових підприємств, комерційних структур і ор-
ганізацій у цілому стосовно енергоуправління. 
Націлюючись майже на всі національні економіч-
ні сектори, вважається, що стандарт може вплину-
ти на понад 60 % світового використання енергії.

Документ базується на загальних елементах 
усіх стандартів ISO із систем управління, забезпе-
чуючи високий рівень сумісності з ISO 9001 (управ-
ління якістю) та ISO 14001 (екологічне керування).

Упровадження ISO 50001 забезпечить такі переваги:
 рекомендації з інтеграції енергоефективності 

у практичний менеджмент;
 можливість кращого використання енергоза-

ощаджувальних ресурсів;
 бенчмаркінг, вимірювання, документування 

та звітність з енергопокращанням та їх планова-

ний вплив на зниження викидів, що спричиняють 
створення парникового ефекту;

 прозорість і взаємодія ресурсів з енергоу-
правління;

 оцінення та пріоритизація упровадження но-
вих енергоефективних технологій;

 рекомендації з упровадження енергоефек-
тивності в ланцюжок поставок;

 покращання енергоуправління у контексті 
проектів зі зниження викидів газів, що впливають 
на створення парникового ефекту.

Стандарт ISO 50001 буде опубліковано на по-
чатку 2011 року.

Підготував В. Дерев’янко, науковий співробітник 
відділу науково-методологічного забезпечення 

діяльності в міжнародній та європейській 
стандартизації ДП «УкрНДНЦ» 
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